

# 九价HPV疫苗不好约,有人想出了“生财之道”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 曹红兵

本报讯 为了给自己的健康多上一层“保险”,不少女性想要在26岁前尽量接种九价HPV疫苗。但疫苗“一苗难求”,一些女性为了在超龄前打上疫苗,四处寻求“约苗”途径。如果这时候有人跟你说他在医院有渠道,可以帮忙预约,你信不信?还真有人信了。近日,仙居警方就抓获一名犯罪嫌疑人,谎称自己有渠道约到九价HPV疫苗,对女性实施诈骗,有数十名女性被骗。

不久前,小梦和小佳(均为化名)来到仙居县刑侦大队报警,称她们同时被男子应某以帮约九价HPV疫苗的名义骗了。小梦和小佳是闺蜜,今年都是25岁。她们告诉民警,为了在适龄范围内接种,从去年开始,她们就到处排队、抢号,可都无功而返,眼看就要超龄了,二人为此烦恼不已。

今年1月29日,应某主动加小梦为微信好友,一番闲聊后,应某称朋友的妻子怀孕了有空出的九价疫苗名额可以转让。他在仙居各社区医院里都有医生朋友,有渠道拿到疫苗名额,每个名额收取700元的“跑腿费”。小梦将信将疑,相约见面后再决定,因为临时有事,就叫闺蜜小佳去会面,应某给小佳的感觉“这人还挺靠谱的”,小梦和小佳动心了。

为了消除她们心中最后一丝疑虑,应某还将一个医生

的微信号推送给小梦。但其实应某注册有多个小号,扮演不同角色,通过微信大号和小号间相互切换,制造请托帮抢疫苗的假象,并截图发给小梦,博取信任。

之后,小梦和小佳向应某分别转了3000元预付款。一开始,应某说帮她俩约到了某医院2月5日接种名额,当两人在约定时间赶到医院后发现,并无两人的预约接种记录。应某又说医生也是临时通知才知道当天的名额满了,过几天一定能约到。之后,应某就这样一直拖着。后来,小梦和小佳发现身边有朋友通过官方渠道成功打了疫苗,就要求退款,应某先是找借口拖延,后来干脆拉黑了她们,闺蜜俩这才报了警。

很快,民警将应某抓获,应某对犯罪事实供认不讳。他交代,自己之前做过3年的医药代表,对九价HPV疫苗的知识有所了解,也知道有很多女性对疫苗需求的迫切性,因为平时花销大、口袋紧,他就动起了歪念头,前后骗了30多人,其中不乏哥们的女友,骗来的钱都用于自己的花销。目前,应某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提醒,预约疫苗一定要通过官方正规渠道。接种疫苗要到正规医疗机构,不要贪图便宜购买“特价疫苗”,即使收到预约成功的短信也要与当地社区医院核实。网约HPV疫苗是不需要交钱的,现场打疫苗前才需支付费用,直接让私下交易转账的基本都是诈骗。

## 偷了6部“高档手机” 一看全是模型机

见习记者 杨云寒 通讯员 王聪

本报讯 “我偷了个寂寞。”近日,当看到警察来到面前,徐某忍不住自嘲道。

3月28日下午,桐庐县公安局城北派出所接到辖区某手机店老板报警,称自己的店铺被小偷“光顾”。值班民警第一时间了解案件详情,当他听老板讲到失窃财物时,愣住了:“处警这么多年,头一回听说费劲偷手机模型的!难道现在手机模型变值钱了?”

监控显示,案发时一名男子进入手机店,见四下无人,抄起体验台上的6部“高档手机”,全部装进衣服口袋,随后骑上电瓶车遁逃。很快,民警锁定了嫌疑人徐某,并于近日将其抓获。

徐某今年40岁,桐庐本地人,暂无正当职业。他交代,事发当天,他骑车途经手机店,见店里没人,便动起了歪脑筋。偷走“手机”后,他自觉到了安全的地方,就将“手机”拿出来逐个检查,结果都开不了机。他也没多想,以为是手机没电。等到要充电时,留意到“手机”没接口,这才意识到自己费尽心思偷到的竟是不值钱的模型机。

目前,徐某已被警方依法行政拘留。

## 检察监督介入 违法建筑被拆

通讯员 淳检

本报讯 近期,淳安县检察院获悉本县某企业存在擅自搭建违法建筑的情形。检察干警随后联系属地相关部门工作人员前往该企业调查,发现根据不动产权证书所载该企业综合楼原为3层建筑,但企业却在此基础上擅自加盖了面积约300多平方米的建筑自用。加盖部分主要用于员工居住,内部环境拥挤,安全状况堪忧。

企业的行为违反了城乡规划法、浙江省城乡规划条例等相关规定,严重侵蚀了城市公共资源,且违法建筑低水平无序管理的状况,对城市环境带来严重威胁,给城市外在形象及居民生活造成不利影响。经过综合研判,淳安县检察院依法向职能部门制发公益诉讼诉前检察建议,建议职能部门进行查处。此后,通过职能部门的调查和释法,企业经营者认识到自身错误,自觉配合拆除了该处违法建筑。

## 蹲守7小时 逮住嫌疑人

通讯员 江公宣

本报讯 近日,宁波市江北区公安分局洪塘派出所辅警胡丽飞和张洪源在蹲守近7个小时后,终于逮住了犯罪嫌疑人。

此前,洪塘派出所分别接到工业C区内两家工厂的报警,称厂内工业配件被盗。该所“案件侦查组”立即展开调查,确认了犯罪嫌疑人并追踪到其作案用车曾出现在庄桥费市村。胡丽飞一行当即赶到费市村,却蹲守无果。一筹莫展之际,消息传来:金山路发现嫌疑人用车,此人很有可能在附近作案。两人随即赶往现场并很快发现了停靠在路边的汽车,却不见嫌疑人。由于工业C区厂家众多,胡丽飞与张洪源决定守株待兔。从晚上7时一直等到第二天凌晨2时,嫌疑人终于现身。一见有人抓自己,嫌疑人激烈反抗,胡丽飞和张洪源拼尽全力,才将嫌疑人制服。此时,胡丽飞脸上被划了一道长血痕,张洪源的膝盖也破皮见血。

经审讯,犯罪嫌疑人王某某对盗窃事实供认不讳,并供认去年12月底也曾在工业C区作过案,三次盗窃工业配件总价值约4.4万元。目前,王某某已被采取刑事强制措施。

## 千吨级海洋生态环境监测船启航

近日,“中国环监浙001”船在舟山市新城双阳码头解缆启航,前往我省近岸4.4万平方公里海域170个国控点,开启水质、沉积物等监测。“中国环监浙001”船长63.91米,型宽10.60米,设计航速13.5节,续航能力2800海里,是我国首艘千吨级海洋生态环境监测船,将极大提升海洋生态环境监测数字化、网络化、智能化水平,提高应对突发性海洋环境污染事故的应急监测能力。 姚峰 摄



## 修完手机老收到垃圾短信,你可能被“拉新”了 余姚有人靠这招赚钱,被判既要负刑责又要担民责

通讯员 周幼冲 姚法 本报记者 高敏

本报讯 买了新手机或者手机经过维修后,手机里就莫名出现了一些APP,或是不停收到各种垃圾短信,这样的情况你碰到过吗?这背后,其实是一种叫“拉新”的“生意”,侵犯的是公民的个人信息。

近日,由余姚市检察院提起民事公益诉讼的一起“拉新”案件,在余姚法院公开开庭审理。民事公益诉讼被告人郑某,在宁海一家手机店工作,主要负责为客户维修手机。2021年1月,一个自称某电商平台“拉新”业务推广员的男子将郑某拉进一微信群,说是可以“拉新”赚取佣金。郑某询问得知,只要将客户手机号码发到“拉新”群,然后将客户手机收到的验证码再发到群里,即为“拉新”成功,每单可拿到5元佣金。而这些手机号码和验证码,可供他人注册各种应用软件。

郑某盘算了一下,觉得有利可图,便利用客户到店购买手机、维修手机、办理套餐业务等时机,未经客户同意,私自将客户的手机号码和验证码发送到“拉新”微信群。

一段时间后,郑某接触到了佣金更高的上家,由此发现了更大商机,于是着手开始“扩大生意”。他将一批手机店主拉到了自己成立的微信“拉新”群,以每单7元的价格向手机店主收购客户的手机号码和验证码,再以10元每单的

价格贩卖给上家,以此赚取差价。至2021年5月案发,郑某通过微信“拉新”成功2000余单,获利7536元,郑某的下家之一茅某通过微信“拉新”成功500余单,获利3440元。

手机号码作为个人信息的一部分,手机号码所有者依法对其手机号码享有支配、控制并排除他人侵害的权益,有权决定是否使用手机号码注册网络APP账号,也享有注册上述账号后APP账号赠送的各项新人优惠福利。但郑某、茅某在未取得机主本人同意的情况下,擅自将众多私人手机号码和验证码出售获利,侵害了众多公民个人信息权益,损害了社会公共利益。案发后,郑某、茅某已退还全部违法所得。

余姚市检察院以郑某、茅某涉嫌侵犯公民个人信息罪向余姚法院提起公诉,在追究其刑事责任的同时,以其行为损害社会公共利益为由向法院提起刑事附带民事公益诉讼,请求法院判令郑某、茅某向社会公众赔礼道歉,同时郑某承担损害赔偿费用7536元、茅某承担损害赔偿费用3440元。

近日,余姚法院依法作出判决,支持检察机关提出的公益诉讼意见和民事公益诉讼请求,以侵犯公民个人信息罪判处被告人郑某有期徒刑1年,缓刑2年,判处茅某有期徒刑7个月,缓刑1年2个月,并各处罚金,同时判令郑某、茅某赔礼道歉并赔偿损失。目前,该案已全部执行到位。

风雨中送伞  
征途上护航

PICC 中国人民保险